

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274
 Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,
 Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
 Preot Il Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
 Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră

Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:

- CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, vinerea, ora 17.00
 - CURS DE ÎNCONDEIAT OUĂ, sâmbăta, ora 13.00
 - CLUBUL DE ȘAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00
 - CURS GRATUIT PENTRU INVATAREA COLINDELOR DE FLORII SI A CANTARILOR PROHODULUI, sâmbăta, ora 17.00
 - MEDITAȚII LA MATEMATICĂ pentru elevi de gimnaziu și liceu
- Condiții de înscriere și detalii:**
- www.parohiatomacozma.ro
 - tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
 - e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com

BIBLIOTECA PAROHIALĂ

*Delectează-te cu o carte nouă!
 Citește și informează-te!*

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

Program de funcționare:
Duminică, între orele 11.00-12.00, LA CASA FILANTROPICĂ

- Persoane de contact:**
- *Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, petite_sourire@yahoo.com
 - *Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, irina_danila93@yahoo.com

Cronică parohială în imagini

Lucrări în parcul parohial

În această săptămână s-a finalizat o etapă importantă din ansamblul lucrărilor de sistematizare pe verticală în Parcul parohial, respectiv, construirea zidului de sprijin în vederea terasării zonei superioare. Adresăm mulțumiri tuturor celor care ne sprijină sau ne vor sprijini în pregătirea parcului parohial pentru manifestările din Săptămâna Paștilor și la Sfintele Paști.



Cateheze, spovedania și împărtășirea copiilor

În zilele de *marți, miercuri, joi și vineri* din cursul săptămânii care tocmai s-a încheiat au pășit pragul bisericii noastre pentru a primi Sfintele Taine 8 clase de la Școala Carol I, de pe aria parohiei noastre. Aprecieri și transmitem felicitări



pentru implicarea meritorie a domnului profesor de religie Ioan Puiu.

Acțiune filantropică

Sâmbătă, 2 aprilie, s-a organizat o altă acțiune filantropică la Spitalul Șipote, secția exterioară a Spitalului de Psihiatrie Socola, precum și la Centrul Socio-Medical din Bivolari, fiind oferite 160 de pachete bolnavilor din aceste instituții.



Mulțumim mult tuturor creștinilor care au adus ofrande la biserică precum și celor care s-au implicat în organizarea pachetelor: doamnei preotese Gabriela Mărgineanu, domnișoarei Iuliana Nechita, doamnelor Mihaela-Orlanda Munteanu, Floarea Cimpoi, Aurica Raveica, Mihaela Cărăușu, Eufrosina Crudu, Maricica Arămeanu, Amelia Zaharia, precum și domnilor Neculai Cimpoi, Petru Pătrașcu, Vasile Crivoi, Petrică Tărăboi și Constantin Ciofu. Mijlocul de transport până la Spitalul Bărnova a fost asigurat de către PC Părinte Paroh Mihai Mărgineanu, iar distribuția pachetelor către bolnavi a fost realizată de domnișoara Iuliana Nechita și domni Petrică Tărăboi și Constantin Ciofu.

Cronicar

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sfântului Ioan Scărarul

PROGRAMUL SLUJBELOR RELIGIOASE în a cincea săptămână din Postul Mare

Săptămâna a cincea din Postul Mare, în care am intrat constituie o perioadă deosebit de importantă a pregătirii spirituale pentru a întâmpina pe Domnul la Intrarea în Ierusalimul sufletului nostru. *Canonul cel mare și Acatistul Născătoarei de Dumnezeu*, care se vor citi miercuri și, respectiv, vineri seara în cadrul slujbei Deniilor, conform programului de mai jos, vor întregi conținutul de rugăciune și pocăință al manifestării de cult ortodoxe. Nu întâmplător, această săptămână cu o bogăție spirituală aparte este străjuită de doi oameni cu o viață duhovnicească deosebită. Duminica de astăzi este patronată de Sfântul Ioan Scărarul, iar duminica viitoare este dedicată Sfintei Maria Egipteanca.

Să ne fie această săptămână, un prilej de zidire duhovnicească, un prilej de cunoaștere duhovnicească, întrucât suntem chemați acum cât mai mulți dintre creștini să ne spovedim și împărtășim.

- ◆ **Astăzi, duminică, 3 aprilie, ora 17.00 - Slujba Paraclisului Maicii Domnului**
- ◆ **Miercuri, 6 aprilie, ora 17.00:**
DENIA CANONULUI CELUI MARE
- ◆ **Vineri, 8 aprilie,**
 - 7.00 - Liturghia Darurilor mai înainte sfințite
 - 17.00 - DENIA ACATISTULUI NĂSCĂTOAREI DE DUMNEZEU
- ◆ **Sâmbătă, 9 aprilie,**
 - 7.00 - Slujba Ceasurilor urmata de Sf. Liturghie și POMENIREA PENTRU CEI RAPOSAȚI
 - 17.00 - Slujba Vecerniei

PROGRAM DUHOVNICESC

PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII:

- **Joi, 7 aprilie, începând cu ora 17.00**
- **Vineri, 8 aprilie, după încheierea Deniei Acatistului**
- **Sâmbătă, 9 aprilie, începând cu ora 17.00, în timpul și după Slujba Vecerniei.**
- **Sâmbăta și Duminica dimineața nu putem spovedi.**

PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂȘANII:

- **Sâmbăta, Duminica și în sărbătorile însemnate prin cruce roșie, în cadrul Sfintei Liturghii, care începe la ora 9.00; la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc și bucuria unei eficiente comuniuni cu Dumnezeu prin Sfintele Taine.**
- **În mod excepțional, pentru copiii preșcolari și pentru creștinii aflați în situații speciale, Sfânta Împărtășanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii.**
- **Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la tel.: 0232 211 273**



Gravură în lemn de la Mănăstirea Neamț, de Ierom. Simeon

Evanghelia duminicii (Marcu IX, 17-32)

17. Și i-a răspuns Lui unul din mulțime: Învățătorule, am adus la Tine pe fiul meu, care are duh mut.
 18. Și oriunde-l apucă, îl aruncă la pământ și face spume la gură și scârșnește din dinți și întepeneste. Și am zis ucenicilor Tăi să-l alunge, dar ei n-au putut.
 19. Iar El, răspunzând lor, a zis: O, neam necredincios, până când voi fi cu voi? Până când vă voi răbda pe voi? Aduceți-l la Mine.
 20. Și l-au adus la El. Și văzându-L pe Iisus, duhul

îndată a zguduit pe copil, și, căzând la pământ, se zvârcolea spumegând.
 21. Și l-a întrebat pe tatăl lui: Câtă vreme este de când i-a venit aceasta? Iar el a răspuns: din pruncie.
 22. Și de multe ori l-a aruncat și în foc și în apă ca să-l piardă. Dar de poți ceva, ajută-ne, fie-ți milă de noi.
 23. Iar Iisus i-a zis: De poți crede, toate sunt cu putință celui ce crede.
 24. Și îndată strigând tatăl copilului, a zis cu lacrimi: Cred, Doamne! Ajută necredinței mele.
 25. Iar Iisus, văzând că mulțimea dă năvală, a certat duhul cel necurat, zicându-i: Duh mut și surd, Eu îți poruncesc: Ieși din el și să nu mai intri în el!
 26. Și răcnind și zguduindu-l cu putere, duhul a ieșit; iar copilul a rămas ca mort, încât mulți ziceau că a și murit.
 27. Dar Iisus, apucându-l de mână, l-a ridicat, și el s-a sculat în picioare.
 28. Iar după ce a intrat în casă, ucenicii Lui L-au întrebat, de o parte: Pentru ce noi n-am putut să-l izgonim?
 29. El le-a zis: Acest neam de demoni cu nimic nu poate ieși, decât numai cu rugăciune și cu post.
 30. Și, ieșind ei de acolo, străbăteau Galileea, dar El nu voia să știe cineva.
 31. Căci învăța pe ucenicii Săi și le spunea că Fiul Omului se va da în mâinile oamenilor și-L vor ucide, iar după ce-l vor ucide, a treia zi va învia.
 32. Ei însă nu înțelegeau cuvântul și se temeau să-L întrebe.

2%

Puteți Direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA "TOMA COZMA" (strane noi, refacerea gardului puternic degradat). DETALII: tel. 0741 706 602, 0761 621 994

2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii

**Semnificația principalelor obiecte
întrebuințate în cadrul Taine Sfântului Botez***(continuare din numărul trecut)***Materia Tainei: Apa sfințită**

Necesitatea folosirii apei pentru săvârșirea Botezului rezultă în primul rând, din episodul convorbirii Mântuitorului Hristos cu fariseul Nicodim: apa și Duhul renasc pe om din punct de vedere spiritual (Ioan 3,5); în al doilea rând, cartea *Faptele Apostolilor* pomenește de mai multe ori despre folosirea apei la Botez: de exemplu, la botezul sutașului Corneliu, al fâmenului etiopian etc.

Apa nu este doar agent al lucrărilor Duhului Sfânt, ci Duhul pătrunde în apă căci *apa se unește cu Duhul Sfânt a cărui lucrare se face în ea și prin ea*, după cum spune Sfântul Chiril al Ierusalimului.

Despre apă se știe că este unul din cele mai vechi și universale simboluri religioase, principiu al vieții dar și al morții.

Din punct de vedere creștin, credem că trebuie menționate patru dimensiuni esențiale ale simbolismului apei:

Prima dimensiune este cea cosmică, întrucât nu poate exista viață în Cosmos dacă nu există apă. Din acest motiv, omul primitiv identifica apa cu principiul vieții și vedea în ea *prima essentia* a lumii. Mai mult chiar, apa reprezintă creația însăși, întrucât ea traduce și simbolizează lumea ca viață organizată, simbolizează cosmosul care bucură pe Creator deoarece arată și cântă slava Lui. Apa stă la baza celor două elemente cosmice: cerul - locuința îngerilor, este din apă; pământul - locul de viațuire al oamenilor, este tot din apă. Aceste două elemente cosmice au „*ieșit*” din apa primordială, din adâncimea nebuloasă prin puterea lui Dumnezeu, prin Cuvânt în Duhul Sfânt, Dătătorul de viață care *se purta pe deasupra apelor* (Facere 1,2). Apele primordiale devin astfel ape creatoare căci ele produc ființe vii.

A doua dimensiune a apei este cea distrugătoare și aducătoare a morții, ca expresie a mâniei și judecății divine (spre exemplu: Potopul biblic - Facere 7, 11-21; moartea egiptenilor - Ieșire 14).

A treia dimensiune, cea aducătoare și întreținătoare a vieții, ca urmare a binecuvântării lui Dumnezeu (Facere 1, 20 și 22), a fost supraevaluată, relevându-i-se un sens mult mai profund, acela de *apă vie* care, în simbolistica creștină comportă patru semnificații:

- în sens profan, *apa vie* desemnează apa de izvor în opoziție cu cea stătătoare (Iordanul este tipul însuși de apă vie, al fluviului care curge, în contrast cu Marea Moartă, aducătoare de moarte);

• în sens biblic, *apa vie* este simbolul lui Dumnezeu, Izvorul vieții;

- în sens ritual, *apa vie* este materia Tainei Botezului creștin;

- în sens creștin *apa vie* este simbolul Duhului Sfânt pe care îl primesc cei care se botează devenind ei înșiși *izvor de apă vie pentru viața veșnică* (Ioan 4,10-14).

Ultimele două sensuri ale *apei vii* ne ajută să înțelegem cea de a patra dimensiune a apei - apa, principiu al purității, al purificării, al regenerării și reînnoirii, principiu revelat prin Taina Botezului creștin.

Expresia *apă vie* folosită în terminologia rituală a Botezului creștin este amintită pentru prima dată în *Didahia: în ceea ce privește Botezul, botezați astfel în numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh, în apă vie* (VII,1).

Tradiția Apostolică a Sfântului Ipolit vorbește despre o *apă curgătoare pură* folosită pentru Botez: apa de izvor, de pârâu sau de fluviu. Acest lucru face referire desigur la conceptul de apă baptismală, apă adusă printr-un sistem de canalizare direct în baptisteriu, prin acest mijloc apa rămânând *vie*.

Caracteristica apei Botezului de *apă vie* este păstrată prin sfințirea care se face asupra ei devenind astfel curată și purtătoare de viață, vehicul al harului mântuirii în lume, materie pentru reînnoirea ființei și mântuirea sufletului, apa cu putere curățitoare având *valoarea de Taină a sângelui curățitor al lui Hristos* (Paul Evdokimov, *Ortodoxia*, Editura IBMBOR, București, 1996, p.298)

Sfințirea apei, prin succesiunea rugăciunilor este asemănătoare cu *anaforaua euharistică* întrucât conține o *prefață* prin care se preamărește Dumnezeu Creatorul și Proniatorul lumii; o *anamneză*, recapitulându-se evenimentele mântuitoare prin care Dumnezeu a restaurat natura umană; o *formulă de epicleză*, rostită de trei ori și însoțită de însemnarea apei în chipul crucii; o *formulă de exorcizare* însoțită de suflarea peste apă în chipul crucii și o *rugăciune de consacrare*. Prin toate aceste rugăciuni, Botezul devine un act revelator, un mijloc de descoperire a lui Dumnezeu (o epifanie); un act cosmic, întrucât Botezul este Taina creației din nou și a răscumpărării; un act eshatologic, întrucât Botezul este Taina împărăției deschisă celor ce încep viața nouă, veșnică; un act eclesiologic, făcând pe om fiu al Bisericii - Trupul lui Hristos.

Apa sfințită devine *apă de izbăvire, de curăție a trupului și sufletului prin lucrarea curățitoare a Treimii, dezlegare de legături, iertare a păcatelor, luminare sufletului, baia celei de a doua naștere, înnoire Duhului, izvor de viață* (*Molitifelnic*, Editura Institutului Biblic și de Misiune al BOR, București, pp. 30-31).

A consemnat Vasilica Onofrei după Marilena Sofronea, *Tainele de inițiere. Taina Botezului*, Editura Vasiliana, Iași, 2006, pp.132-136
(continuare în numărul viitor)

Despre ținerea de minte a răului

Virtuțile cuvioase se aseamănă scării lui Iacov. Iar patimile necuvioase, lanțului căzut de pe verhovnicul Petru (Fapte 12, 7). Cele dintii, legându-se una de alta, urcă pe cel ce le voiește la cer. Cele de al doilea se nasc una pe alta și se strâng una pe alta. De aceea am și auzit că ținerea de minte a răului e numită fiică a nepriceputei mâinii. Venind acum vremea, să spunem ceva și despre ea.

Ținerea de minte a răului este sfârșitul la care duce minia, păzitoarea păcatelor, urirea dreptății, pierzania virtuților, veninul sufletului, viermele minții, rușinea rugăciunii (Rușinea rugăciunii înseamnă aceasta: Zicând noi rugăciunea: «și ne iartă nouă greșalele noastre, precum și noi iertăm» și neiertând, suntem făcuți de rușine din partea noastră înșine, adică de conștiința noastră, precum el însuși-zice mai departe: «Rușineze-1 pe el rugăciunea lui Iisus etc»). Dar în general rugăciunea noastră e făcută de rușine de către ținerea minie a răului, întrucât aproape prin fiecare cerem iertarea sau mila lui Dumnezeu. Propriu-zis noi înșine suintem făcuți de rușine prin rugăciunea noastră prin care cerem lui Dumnezeu milă, fără să o dăruim și noi altora), curmarea cererii (Aducându-ne aminte, fără îndurare, de răul făcut nouă de cineva, nu mai avem curajul să cerem noi înșine ceva de la Dumnezeu cu toată îndrăzneala), înstrăinarea iubirii (Iubirea se înstrăinează de noi, sau noi ne înstrăinăm de ea), piron înfipt în suflet (E un piron de care se înșingerează sufletul nostru. Căci ținerea de minte a răului întreține o turburare în sufletul nostru. E curios că noi udăm pomii otrăvitori ai tinerei de minte a sufletului, din care țâșnește otrava pustiitoare nu numai în sufletul, ci și în jurul nostru, dar nu udăm pomii tinerei de minte a binelui ce ni s-a făcut. Dacă am face aceasta, sufletul nostru ar deveni o adevărată grădină binemiroitoare a raiului. Și dacă toți ar face așa, s-ar extinde raiul între oameni.), simțire neplăcută, iubită ca o dulcețată a amărăciunii, un păcat neîncetat, o neadormită fărădelege, o răutate de fiecare zi. Una și aceeași (adică ținerea de minte a răului) e o patimă întunecată și urită, din cele ce se nasc, dar nu nasc (căci ca și celelalte patimi, ea se naște oarecum fără voie, dar nu naște de bunăvoie roduri frumoase). De aceea nu voim să spunem

despre ea prea multe.

Cel ce și-a oprit minia a ucis ținerea de minte a răului. Căci cât trăiește tatăl, are loc nașterea de prunci.

Cel ce a dobândit iubirea s-a înstrăinat de nebunia miniei. Iar cel ce dușmănește își îngrămădește dureri fără rost. Masa dragostei risipește ura și darurile curate înmoaie sufletul (Darurile date celui ce ne-a făcut rău înmoaie atât sufletul celui ce dăruiește, cât și pe al celui alt. Iar în sufletul înmuat cresc pomii hrăniți de seva bunăvoinței, câtă vreme în sufletul ce ține minte răul totul este uscat din pricina otrăvii ce țâșnește din pomii tinerei de minte a răului. Sigur că e vorba de darurile curate ale iubirii, nu de cele cu gând interesat, de mituire). Masa fără luare aminte e maică a îndrăznelii. Iar prin fereastra iubirii se strecoară lăcomia pântecelui.

Te vei cunoaște pe tine izbăvit de putreziciunea aceasta (ținerea de mine a răului), nu când te vei ruga pentru cel ce te-a supărat, nici când îl vei răsplăti cu daruri, nici când îl vei aduce la masă, ci când, aflând că a căzut într-o nenorocire sufletească sau trupească, vei suferi și vei plânge ca pentru tine însuși. Neținerea de minte a răului este semnul adevăratei pocăințe. Iar cel ce ține dușmănie și pare că se pocăiește, e asemenea celui căruia i se pare că aleargă în vis.

Am văzut pe unii ce țineau minte răul, îndemnând pe alții să nu țină minte răul. Și rușinându-se de propriile lor cuvinte, au pus și ei capăt patimii acesteia.

Să nu socotească nimenea această întunecime ca o patimă ușoară, trecătoare. Căci de multe ori obișnuiește să se întindă până la bărbații duhovnicești.

Sfântul Ioan Scărarul, *Scara Dumnezeiescului urcuș*, în: *Filocalia*, IX, pp. 195-199

Sărbătoriții săptămânii

Ziua de *astăzi*, 3 aprilie, se constituie într-un fericit moment aniversar, pentru familia Pr. Iustinian-Ionuț Răduc, care își sărbătorește fiul, Cristian-Elis, la împlinirea celor 2 anișori. Transmitem cele mai frumoase gânduri, urări de felicitare și sănătate, pentru a putea aduce multe bucurii părinților și întregii familii.

Tot în această săptămână, ne îndreptăm gândurile noastre de felicitare către alte două doamne deosebite din comitetul parohial: doamna Aurica Raveica, care *astăzi*, 3 aprilie, își serbează ziua de naștere și doamnei Maria Pătrașcu, pentru care ziua de *joi*, 7 aprilie, se constituie, la fel, într-un deosebit moment aniversar.

Tuturor le dorim multă sănătate, frumoase împliniri și bucurii alături de toți cei dragi.

La mulți ani!